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1. Методы решения текстовых задач 

 

Решение текстовых задач с помощью пропорции. Задачи на нахождение 

масштаба, длины окружности, площади круга 

 

Тема: Решение текстовых задач с помощью пропорции 

Цель 

обучения: 

6.5.1.2 решать задачи на проценты с помощью пропорции; 

6.1.2.6  делить величины в заданном отношении; 

Условие 

задачи: 

Площадь трех участков земли 45 га. Площадь первого составляет 20% 

общей площади, а площади второго и третьего относятся как 11:7. На 

сколько гектаров площадь первого участка меньше площади третьего? 

Решение: 1. Составим пропорцию, чтобы узнать сколько гектаров земли 

составляют 20% от общей площади:  х – площадь первого участка. 
45 га

х га
=

100%

20 %
       [1];   х =

45∙20

100
= 9 (га)     [1]. 

2. Разделим площади второго и третьего участков в отношении 11:7. 

   Обозначим участки соответственно а и в.  Тогда 𝑎: 𝑏 = 11: 7. 
Поменяем в пропорции местами средние члены и обозначим 

коэффициент пропорциональности  k. Получим равенство 
𝑎

11
=

𝑏

7
= 𝑘, 

из которого следует, что 𝑎 = 11𝑘, 𝑏 = 7𝑘. Так как общая площадь 2 и 3 

участков равна  45-9=36 (га), то значение 𝑘 должно удовлетворять 

равенству 

11𝑘 + 7𝑘 = 36       [1]  ⇔    18𝑘 = 36  ⇔     𝑘 = 2.     [1] 
   Значит:  11 ∙ 2 = 22 (га)   - площадь 2 участка;                     [1] 

                  7 ∙ 2 = 14 (га)  - площадь 3 участка.                        [1] 

3. Вычислим, на сколько гектаров площадь первого участка меньше 

площади третьего: 

   14 – 9 = 5 (га)     [1]. 

Ответ: Площадь первого участка меньше площади третьего на 5 га. [1] 

Методические 

рекомендации 

по 

использованию 

на уроке: 

Сложность задания С. Общее количество баллов -8.  Задачу можно 

использовать для формативного или суммативного оценивания. 

Дескрипторы: обучающийся 

- составляет пропорцию для нахождения процента от числа; 

- применяет основное свойство пропорции; 

- составляет выражение для нахождения коэффициента 

пропорциональности площадей 2 и 3 участков; 

- находит коэффициент пропорциональности площадей  2 и 3 участков; 

- находит площадь 2 участка; 

- находит площадь 3 участка; 

- вычисляет, на сколько гектаров 1 участок меньше 3; 

- записывает ответ на вопрос задачи. 
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Тема: Масштаб 

Цель 

обучения: 

6.5.1.3 применять масштаб при работе с картой, планом, чертежом 

Условие 

задачи: 
Размеры дачного участка прямоугольной формы  40 м × 30 м . 

Начерти план этого участка в масштабе 1:500. Изобрази на этом плане 

дом, размеры которого 10 м × 10 м, расположенный в центре участка. 

На одной из больших сторон прямоугольника посередине отметь 

ворота шириной 4 м. 

Решение: М 1:500 

Выразим  метры в сантиметрах: 40м=4000 см, 30 м=3000см, 10 м 

=1000 см, 4 м =400 см. 

Поскольку, размеры на местности в 500 раз больше, чем на чертеже, 

значит их надо разделить на 500: 

4000: 500 =8 см –длина прямоугольника 

3000: 500 = 6 см. –ширина прямоугольника 

1000: 500= 2 см – длина и ширина дома 

400: 500 =0,8 см – ширина ворот 

Ответ: 

 

Методические 

рекомендации 

по 

использованию 

на уроке: 

Уровень сложности задачи – В. Задача применяется в начале изучения 

темы «Масштаб» для групповой работы или формативного 

оценивания. Закрепляется понимание того, что основной единицей 

масштаба является сантиметр. Отрабатывается навык выполнения 

чертежа. 

Дескрипторы: обучающийся 

- выражает метры в сантиметрах; 

- применяет правило масштабирования; 

- выполняет чертеж плана участка в масштабе. 

 

Решение текстовых задач с помощью уравнений и неравенств. 

 

Тема: Решениео текстовыхо задачо со помощьюо линейныхо уравнений. 

Цельо обучения: 6.5.1.6о решатьо текстовыео задачио со помощьюо составленияо линейныхо 

уравнений 

Условиео задачи: Расстояниео ото пунктао Ао доо пунктао Во теплоходо проплыло противо 

теченияо рекио зао 1о чо 48о мин.о Нао обратныйо путьо изо пунктао Во доо 

пунктао Ао оно затратило нао 18о минуто меньше.о Скоростьо рекио 2,4о км/ч.о 

Каковао собственнаяо скоростьо теплохода? 
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Решение: о Выразимо времяо движенияо теплоходао во часах: 

1ч. о 48о мино = о 1,8о ч; о 18о мин. о = о 0,3о ч. о  
Обозначимо собственнуюо скоростьо теплоходао зао х. 

Времяо движенияо поо течениюо : о 1,8 − 0,3о = о 1,5о (ч). 
Расстояниео поо течениюо :о 1,8(х − 2,4)о км. 
Расстояниео противо течения:о о 1,5(х + 2,4)о км. 
Составимо уравнение 

1,8(х − 2,4) = 1,5(х + 2,4); 
1,8хо – о 4,32о = о 1,5хо + 3,6; 
1,8хо – о 1,5хо = о 3,6 + 4,32; 

о 0,3хо = 7,92; 

о хо = о 26,4о км/ч. 

Ответ: Собственнаяо скоростьо теплоходао равнао 26,4о км/ч 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Уровеньо сложностио заданияо –С.о Задачуо можноо использоватьо дляо 

формативногоо оцениванияо илио суммативногоо оцениваничо зао раздел.о 

Прио решениио данноцо задачио отрабатываютсяо навыки:о переводао 

единицо измеренияо времени,о закрепляетсяо пониманиео того,о како 

изменяетсяо собственнаяо скоростьо прио движениио поо реке,о какоео 

влияниео оказываето скоростьо теченияо нао времяо движения.о 

Отрабатываетсяо алгоритмо составленияо уравненияо поо условиюо задачи. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- выражаето времяо во часах; 

- Определяето времяо движенияо поо течению; 

- составляето выражениео дляо нахрожденияо пройденногоо путио со учетомо 

скоростио теченияо поо течениюо ио противо течения; 

- Составляето уравнениео ; 

- находито собственнуюо скоростьо теплохода. 

 

2.о Методыо решенияо задачо поо статистикео ио теориио 

вероятностейо во основнойо школе 

 

Элементыо комбинаторики.о Решениео задачо со использованиемо формуло 

комбинаторики 

Тема: Решениео комбинаторныхо задачо методомо перебора 

Цельо 

обучения: 

6.4.2.1о решатьо комбинаторныео задачио методомо перебора 

Условиео 

задачи: 

Во кафе-кондитерскойо имеютсяо пирожныео четырехо видов:о «Нежное»,о 

«Заварное»,о «Персик»о ио «Сластена».о Олжасо ио Бануо решилио купитьо 

поо одномуо пирожному. 

а)о Сколькоо существуето вариантово такойо покупки? 

б)о Сколькоо существуето вариантово покупки,о еслио Олжасо ио Бануо нео 

хотято покупатьо пирожныео одногоо вида? 

в)о Сколькоо существуето вариантово покупки,о еслио Олжасо обао 

пирожныхо покупаето дляо Бану? 

г)о Сколькоо существуето вариантово покупки,о еслио обао пирожныхо 
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покупаютсяо дляо Бану,о ио онао нео хочет,о чтобыо онио былио одинаковыми? 

Решение: а)о Закодируемо видыо пирожныхо буквамио Н,о З,о П,о Со (соответственно).о 

Дляо решенияо удобнеео всегоо использоватьо таблицу 

 Бану 

О
л
ж

ас
 

 Н З П С 

Н НН НЗ НП НС 

З ЗН ЗЗ ЗП ЗС 

П ПН ПЗ ПП ПС 

С СН СЗ СП СС 

 

Всегоо 16о вариантово ио всео онио различны. 

 

б)о Еслио Олжасо ио Бануо нео хотято покупатьо пирожныео одногоо вида,о тоо 

нужноо исключитьо вариантыо НН,о ЗЗ,о ПП,о СС.о  

 Бану 

О
л
ж

ас
 

 Н З П С 

Н - НЗ НП НС 

З ЗН - ЗП ЗС 

П ПН ПЗ - ПС 

С СН СЗ СП - 

 

Остаетсяо 12о различныхо вариантов. 

 

в)о Еслио обао пирожныхо покупаюто дляо Бану,о то,о такиео варианты,о како 

НЗо ио ЗН,о ПНо ио НПо нео различаютсяо ио получаютсяо следующиео 10о 

вариантов: 

 Бану 

О
л
ж

ас
 

 Н З П С 

Н НН НЗ НП НС 

З - ЗЗ ЗП ЗС 

П - - ПП ПС 

С - - - СС 

 

г)о Еслио обао пирожныхо покупаюто дляо Бану,о ио онао нео хочет,о чтобыо 

онио былио одинаковые,о тоо надоо исключитьо вариантыо НН,о ЗЗ,о ПП,о ССо 

ио останетсяо 6о вариантов: 

 Бану 

О
л
ж

ас
 

 Н З П С 

Н - НЗ НП НС 

З - - ЗП ЗС 

П - - - ПС 

С - - - - 
 

Ответ: а)о 16,о б)о 12,о в)о 10,о г)о 6. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Даннуюо задачуо можноо использоватьо прио объяснениио новойо темы,о тако 

како нао основео однихо вводныхо можноо решитьо сразуо 4о задачи,о изменяяо 

некотороео условие.о Обратитео вниманиео обучающихсяо нао то,о како 

меняетсяо ответо во зависимостио ото новыхо условийо во задании. 

о Предложитео обучающимсяо решитьо задачу,о пользуясьо другимио 

способамио переборао возможныхо вариантов,о известныхо со 5о классао 
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(деревоо возможностей,о например).о Сравнитео их. 

о Дескрипторы:о обучающийся 

- выбираето способо решенияо задачи; 

- составляето вариантыо ответово безо ограниченийо нао выборо предметов; 

- составляето вариантыо ответов,о когдао одино предмето нео можето бытьо 

выбрано дважды; 

- составляето вариантыо ответов,о когдао порядоко выбранныхо предметово 

неважен; 

- составляето вариантыо ответов,о когдао нео различалсяо порядоко 

выбранныхо предметов,о ио нио одино предмето нео мого бытьо выбрано 

дважды. 

 

Методыо решенияо задачо нао событиео ио вероятность.о Применениео 

геометрическойо вероятностио прио решениио задач 

 

Тема: Основыо теориио вероятностей 

Цельо обучения: 9.3.2.3о знатьо классическоео определениео вероятностио ио применятьо егоо 

дляо решенияо задач 

Условиео 

задачи: 

Уо трехлетнейо Машенькио естьо пятьо кубиков,о нао которыхо нарисованыо 

картинкио со буквами:о К,о У,о Л,о А,о К.о Играя,о онао переворачиваето 

кубикио ио переставляето ихо местами.о Каковао вероятностьо того,о чтоо 

Машенькао соберето изо кубиково словоо «КУКЛА»? 

Решение: 

𝑝(𝑛1, о 𝑛2, о 𝑛3 … 𝑛𝑘) =
𝑛!

𝑛1!, о 𝑛2!, о 𝑛3! … 𝑛𝑘!
о . 

𝑝(А, о К, о К, о Л, У) =
5!

1! 2! 1! 1!
=

1 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 4 ∙ 5

1 ∙ 2
= 60, 

Используемо формулуо классическойо вероятности:о 𝑃 =
𝑚

𝑛
о , о гдео 𝑛 −о 

числоо всехо равновозможныхо элементарныхо исходов,о 𝑚 − о числоо 

элементарныхо исходов,о благоприятствующихо осуществлениюо 

события. 

Числоо различныхо перестановоко изо букво К,У,о Л,о А,о Ко находимо поо 

формуле: 

изо нихо толькоо однао соответствуето словуо «КУКЛА»,о такимо образом,о 

𝑚 = 1.о Поо классическомуо определениюо вероятностьо того,о чтоо 

Машенькао соберето изо кубиково словоо «КУКЛА»о равнао 𝑃 =
1

60
о . 

Ответ: 1

60
о  

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо применяетсяо дляо отработкио навыково примененияо формулыо 

числао перестановоко со повторениемо ио вычисленияо классическойо 

вероятности.о Можноо изменитьо количествоо кубиково ио выбратьо другоео 

словоо со повторяющимисяо буквами,о например,о «КАЗАХСТАН»,о 

«МАТЕМАТИКА»,о «БАСКЕТБОЛ»,о «АКЕРКЕ»,о «МОЛОКО»,о 

«РЕПЕТИТОР».о Разделитьо классо нао группыо ио предложитьо решитьо 

задачуо нао скорость.о Разнаяо длинао слово ио количествоо повторенийо 

позволяето применитьо дифференцированныйо подходо поо уровнюо 

подготовленностио обучающихся. 

Задачуо можноо применятьо дляо формативногоо илио суммативногоо 



КГУ «Общеобразовательная школа №2 п. Аршалы» 

Сборник практико-ориентированных задач для изучения некоторых тем из курса математики 6-11 класса. 

Хорева Л.В. 

 

 

9 
 

 

Тема: Решениео текстовыхо задач 

Цельо 

обучения: 

9.3.2.5о применятьо геометрическуюо вероятностьо прио решениио задач 

Условиео 

задачи: 

Двао брата-близнецао –Талгато ио Марато -о работаюто нао одномо заводе,о ноо 

во разныхо цехах.о Рабочиео случайнымо образомо приходято во столовуюо со 

14.00о доо 15.00,о прио этомо обедо каждогоо изо нихо занимаето примерноо 20о 

минут.о Найтио вероятностьо того,о что:о а)о Талгато встретитсяо со Маратомо 

воо времяо обеда,о б)о даннаяо встречао нео состоится. 

Решение: Талгато ио Марато могуто встретитьсяо во течениео 60о минут.о 

Выполнимо чертёж: 

 

Площадьо квадратао 𝑆 = 602 = 3600о (ед.2 )о 

соответствуето общемуо числуо исходов.о  

Рассмотримо противоположныео события: 
𝐴–о Талгато ио Марато встретятсяо воо времяо 

обеда; 

о 𝐴о –о даннойо встречио нео состоится. 

 

Вычислимо суммарнуюо площадьо двухо 

треугольников: 

𝑆∆ =
1

2
∙ 40 ∙ 40 +

1

2
∙ 40 ∙ 40 = 800 + 800 = 1600о (ед.2 ) 

о –о данноео значениео благоприятствуето событиюо 𝐴. 

Поо геометрическомуо определениюо вероятности: 

P(A) =
S∆

S
=

1600о (ед.2 )о 

3600(ед.2 )о 
=

4

9
. 

Противоположныео событияо образуюто полнуюо группу,о поэтому: 

P(A) = 1 − P(A) = 1 −
4

9
=

5

9
о . 

Ответ: a)о Вероятностьо того,о чтоо братьяо встретятсяо составляето 
5

9
;о  

б)о Вероятностьо того,о чтоо братьяо нео встретятсяо равнао 
4

9
о . 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Даннаяо задачао хорошоо подходито дляо демонстрациио решенияо со 

применениемо геометрическогоо определенияо вероятности.о Задачуо 

можноо использоватьо дляо суммативногоо оценивания.о  

Дескрипторы:о обучающиеся 

- выбираюто способо решенияо задачи; 

- выполняюто рисуноко ко задаче; 

- определяюто благоприятноео ио неблагоприятноео событиео поо рисунку; 

- вычисляюто суммарнуюо площадьо треугольников; 

- применяюто геометрическоео определениео вероятности; 

- вычисляюто вероятностьо благоприятногоо исхода. 

оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- применяето формулуо дляо n-перестановок; 

- находито n; 

- применяето формулуо классическогоо определенияо вероятности; 

- вычисляето вероятностьо составленияо нужногоо слова. 
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3.о Прикладныео задачио нао математическоео моделированиео ио 

анализ 

 

Решениео прикладныхо задачо нао оптимизацию.о Графическийо способо 

решенияо системо неравенств 

 

Тема: Системыо линейныхо неравенство со однойо переменной.о Решениео 

системыо линейныхо неравенство со однойо переменной 

Цельо 

обучения: 

6.2.2.14о решатьо системыо линейныхо неравенство со однойо переменной 

Условиео 

задачи: 

Группао приезжихо во Астануо туристово отправиласьо поо бульваруо 

Нуржоло ото Резиденциио Президентао –о Акорда,о ко монументуо 

«Байтерек»,о расстояниео междуо которымио 850о м.о Во этоо жео времяо поо 

бульваруо ото Байтерекао во направлениио Акордыо вышлао группао 

школьников,о причемо скорость,о со которойо прогуливалисьо школьники,о 

былао нао 40о м/мино большео скоростио туристов.о Черезо 5о минуто группыо 

ещео нео встретились,о ао черезо 8о минуто оказалось,о чтоо встречао ужео 

произошла,о ио обео группы,о миноваво местоо встречи,о продолжаюто 

движение.о Какойо можето бытьо скоростьо группыо туристов?о  

Решение: Пустьо хо м/мино –о скоростьо группыо туристов,о  

тогдао (хо +о 40)о м/мино –о скоростьо школьников.о  

(хо +о хо +о 40)о м/мино –о скоростьо сближенияо двухо групп.о  

Черезо 5о мин.о группыо прошлио расстояниео 5(2хо +о 40)м,о  

ао черезо 8о мино –о расстояниео 8(2хо +о 40)м. 

Решимо системуо неравенств 

 

 

 

5(2𝑥 + 40) < 850 

2𝑥 + 40 < 850: 5 

2𝑥 + 40 < 170 

2𝑥 < 130 

𝑥 < 65 

{
5(2𝑥 + 40) < 850
8(2𝑥 + 40) > 850

о  

о  

о 33,125о ˂о хо ˂о 65 

 

 

 

8(2𝑥 + 40) > 850 

2𝑥 + 40 > 850: 8 

2𝑥 + 40 > 106,25 

2𝑥 > 66,25 

𝑥 > 33,125 

 

Ответ: 30о м/мино ˂о vо ˂о 60о м/мин. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо дляо ФОо илио СО. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- составляето выражениео дляо нахожденияо скоростио школьников; 

- составляето выражениео дляо нахожденияо скоростио сближения; 

- составляето выражениео дляо пройденногоо расстоянияо черезо 5о мин.; 

- составляето выражениео дляо пройденногоо расстоянияо черезо 8о мин.; 

- записываето системуо неравенств; 

- решаето неравенства; 

- изображаето решенияо неравенство нао луче; 

- записываето ответ. 
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Тема: Неравенствао со двумяо переменными.о  

Цельо 

обучения: 

9.2.2.3о решатьо неравенствао со двумяо переменными 

Условиео 

задачи: 

Предпринимательо купило зданиео ио собираетсяо открытьо во немо отель.о Во 

отелео могуто бытьо стандартныео номерао площадьюо 21о м
2

о ио номерао 

«люкс»о площадьюо 49о м
2

о .о Общаяо площадь,о которуюо можноо отвестио 

подо номера,о составляето 1099о м
2

о .о Предпринимательо можето поделитьо 

этуо площадьо междуо номерамио различныхо типов,о како хочет.о Обычныйо 

номеро будето приноситьо отелюо 20000о тенгео во сутки,о ао номеро «люкс»о –о 

45000о тенгео во сутки.о Какуюо наибольшуюо суммуо денего сможето 

заработатьо во суткио нао своемо отелео предприниматель?о  

Решение: Поо условиюо задачио заполнимо таблицу: 

 количество площадь стоимостьо во сутки 

стандартный х 21 20000 

«люкс» у 49 45000 

Суммао денег,о которуюо можето заработатьо предприниматель,о задаетсяо 

функцией:о  

𝑆(𝑥; 𝑦) = 20000𝑥 + 45000𝑦. 
Определимо ограничениео дляо суммарнойо площадио номеров:о  

21𝑥 + 49𝑦 ≤ 1099; о 𝑥, 𝑦 ∈ 𝑁. 

𝑦 ≤
1099 − 21𝑥

49
о . 

Учитываяо то,о чтоо yо ∈о N,о добавляемо ещео одноо ограничениео –о должено 

бытьо хотяо быо одино «люкс»о :о  

1099 − 21𝑥 ≥ 49о ⟹ о 𝑥 ≤ 50. 
Аналогичноо изо неравенствао 21𝑥 + 49𝑦 ≤ 1099о получаем: 

{
𝑥 ≤

1099 − 49𝑦

21
1099 − 49𝑦 ≥ 21

о о ⟹ о 𝑦 ≤ 22. 

Рассмотримо крайниео случаи: 

𝑥 = 50, о 𝑦 =
1099 − 21 ∙ 50

49
= 1о ио 𝑆(50; 1) = 1045000о (т). 

𝑦 = 22, о 𝑥 =
1099 − 49 ∙ 22

21
= 1о ио 𝑆(1; 22) = 1010000о (т). 

 

Ответ: Наиболеео выгоднымо вариантомо являетсяо следующеео распределение:о 

1о номеро «люкс»о ио 50о стандартныхо номеров. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо применятьо дляо суммативногоо оценивания.о  

Дескрипторы:о обучающийся 

- записываето условиео задачи; 

- задаето функциюо суммарнойо прибыли; 

- вводито ограниченияо дляо суммарнойо площадио ио отдельныхо номеров; 

- решаето системыо неравенство ио находито максимальноео количествоо 

номерово разныхо категорий; 

- подставляето крайниео значенияо ио вычисляето суммуо прибыли; 

- делаето выводо поо вопросуо задачи. 
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Текстовыео задачио нао прогрессии 

 

Тема: Арифметическаяо прогрессия 

Цельо 

обучения: 

9.2.3.5знатьо ио применятьо формулыо n-гоо члена,о суммыо nо первыхо 

членово ио характеристическоео свойствоо арифметическойо прогрессии; 

Условиео 

задачи: 

Во периодо отпусково дляо долговременногоо прокатао автомобиля,о сроко 

которогоо нео превышаето месяц,о фирмойо предоставляютсяо следующиео 

условия.о Первыео суткио прокатао автомобиляо стоято 200о у.е.о Оплатао зао 

каждыео следующиео суткио снижаетсяо нао 5о у.е.о Сколькоо нужноо 

заплатитьо зао двадцатьо пятыео суткио проката?о Сколькоо нужноо 

заплатитьо зао месяцо прокатао во июле? 

Решение: 1)о Последовательностьо :о 200,о 195,о 190...-о арифметическая.о  

𝑎1 = 200, о 𝑑 = −5, о 𝑛 = 25. 
Поо формулео 𝑎𝑛 = 𝑎1 + 𝑑(𝑛 − 1)о находим 

𝑎25 = 200 − 5(25 − 1) = 80о (у. е. )о  

2)о Находимо суммуо зао 31о деньо прокатао во июлео поо формулео  

𝑆𝑛 =
2𝑎1 + 𝑑(𝑛 − 1)

2
∙ 𝑛 

 

𝑆31 =
2 ∙ 200 − 5(31 − 1)

2
∙ 31 = 3875о (у. е. ) 

 

Ответ: 1)о Зао 25о суткио заплатилио 80о у.е.; 

2)о зао июльо заплатято 3875о у.е. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

о Задачуо можноо использоватьо дляо ФОо илио СОР. 

Дескрипторы:о обучающийсяо  

- определяето видо прогрессии; 

- применяето формулуо общегоо членао арифметическойо прогрессии; 

- находито n-йо члено прогрессии; 

- выбираето формулуо суммыо первыхо nо членово прогрессии; 

- вычисляето сумму; 

- записываето ответ. 

 

4.о Решениео задачо планиметрии 

 

Решениео треугольников.о Практическиео задачио геометрии 

 

Тема: Решениео задач 

Цельо 

обучения: 
8.1.3.8о находитьо стороныо ио углыо прямоугольногоо треугольникао поо 

двумо заданнымо элементам 

Условиео 

задачи: 

Ляззато проживаето нао третьемо этажео многоэтажногоо дома.о Изо окнао еео 

квартирыо видено дом,о отстоящийо ото еео домао нао 40о м.о Козыреко крышио этогоо 

домао видено Ляззато подо угломо 47
о
,о ао нижнеео основаниео -о подо угломо 33

о
.о 

Найдитео высотуо дома,о стоящегоо напротив. 
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Решение: Треугольникио LHKо ио LHOо –о прямоугольные,о 

∠Н=90
о
. 

Найдемо стороныо КНо ио ОНо черезо определениео 

тангенсао острогоо угла:о 𝑡𝑔о 47° =
𝐾𝐻

𝐿𝐻
, о 𝑡𝑔о 33° =

𝑂𝐻

𝐿𝐻
.о  

𝐾𝐻 = 𝐿𝐻 ∙ 𝑡𝑔о 47° ≈ 40 ∙ 1,0724 = 42,896о (м). 
𝑂𝐻 = 𝐿𝐻 ∙ 𝑡𝑔о 33° ≈ 40 ∙ 0,6494 = 25,976о (м). 
𝐾𝑂 = 𝐾𝐻 + 𝑂𝐻 = 42,896 + 25,976 = 68,872о м

≈ 69о (м). 

Ответ: Высотао домао 69о м. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо нао урокео дляо отработкио навыково примененияо 

тригонометрическихо функцийо дляо решенияо треугольников,о ао такжео дляо 

формативногоо илио суммативногоо оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

выполняето рисуноко поо условиюо задачи; 

определяето видо треугольников; 

применяето определениео тангенсао углао дляо нахожденияо стороныо 

треугольника; 

вычисляето высотуо дома. 

 

 

 

Тема: 
Применениео тригонометриио ко решениюо геометрическихо задачио задачо 

практическогоо содержания 

Цельо 

обучения: 

9.3.3.7о знатьо ио применятьо теоремуо синусов 

Условиео 

задачи: 

Нарушительо правило дорожногоо движенияо во 12.00о повернуло во точкео Ао нао 

улицуо Алмазаро ио прдолжило движениео соо скоростьюо 140о км/ч.о Во этоо жео 

времяо патрульо изо точкио Во направилсяо наперерезо нарушителюо поо грунтовойо 

дороге.о Сумеето лио патрульо остановитьо нарушителяо нао перекрестке,о т.е.о во 

точкео С? 

(учебнико «Геометрия.о 9о кл»о Р.о Узбекистан) 

Решение: 

 
Во треугольникео ABCо ∠𝐶 = 180° − (∠𝐴 + ∠𝐵) = 180° − (20° + 50°) =
180° − 70° = 110°. 

Найдемо длинуо путио АСо поо ул.о Алмазаро поо теоремео синусов:о 
𝐴𝐶

sin 𝐵
=

𝐴𝐵

sin 𝐶
о . 

 

𝐴𝐶 =
𝐴𝐵∙sin 𝐵

sin 𝐶
=

2∙sin 50°

sin 110°
=

2∙sin 50°

sin(90°+20°)
=

2∙sin 50°

cos 20°
≈

2∙0,766

0,940
=

1,532

0,94
≈ 1,630о км. 

Этото путьо нарушительо проедето за 
1,630о км

140о км/ч
= 0, о 0116о ч = 0,0116 ∙ 3600 ≈ 42о сек. 

Найдемо отрезоко ВСо грунтовойо дороги:о поо теоремео синусов:о 
ВС

sin А
=

𝐴С

sin В
о . 
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𝐵𝐶 =
𝐴𝐶 ∙ sin 𝐴

sin 𝐵
=

2 ∙ sin 20°

sin 50°
=

2 ∙ 0,342

0,766
≈ 0,893о (км) 

Этото путьо патрульо проедето зао  
0,893о км

70о км/ч
= 0, о 0128о ч = 0,0128 ∙ 3600 ≈ 46о сек. 

Значит,о патрульо подъедето ко перекресткуо Со позжео нарушителя. 

Ответ: Нет. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо применятьо нао урокео дляо отработкио навыково использованияо 

теоремыо синусово илио во суммативномо оценивании. 

Дескрипторы:о обучающийся 

выполняето рисуноко поо условиюо задачи; 

находито неизвестныйо уголо треугольника; 

применяето теоремуо синусово дляо нахожденияо длиныо путио нарушителя; 

вычисляето времяо движенияо нарушителя; 

применяето теоремуо синусово дляо нахожденияо длиныо путио патруля; 

вычисляето времяо движенияо патруля; 

делаето выводо поо вопросуо задачи. 

 

 

о Тема: Признакио подобияо треугольников 
Цельо 

обучения: 
9.3.4.14о знатьо ио применятьо признакио подобияо треугольников 

Условиео 

задачи: 

 
Военныео могуто определитьо расстояниео доо целио прио помощио линейкио 

ио вытянутойо руки.о Пустьо нао линейкео танкуо соответствуето отрезоко 

длинойо 10о см,о расстояниео ото плечао доо линейкио равноо 50о см,о ао 

истиннаяо длинао танкао равнао 6,86о м.о Найдитео расстояниео доо танка. 
Решение: о о Т1 

 

о L1  

о Aо 10смо о 6,86о м 

о 50см 

о Lо Т 

 

6,86о мо =о 686о см 

Треугольникио АLL1о ио АТТ1о –о подобныо поо 2о признакуо подобияо 

треугольников.о Тогдао 
𝐿𝐿1

𝐴𝐿
=

𝑇𝑇1

𝐴𝑇
о .о  

𝐴𝑇 =
𝐴𝐿∙𝑇𝑇1

𝐿𝐿1
=

50∙686

10
= 3430о см = 34,3о м.о  

Ответ: Расстояниео доо танкао 34,3о м. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо дляо формативногоо оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- выполняето чертежо поо условиюо задачи; 

- переводито единицыо измерения; 

- определяето подобиео треугольников; 
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- записываето отношенияо сторон; 

- записываето выражениео дляо нахожденияо расстояния; 

- подставляето значенияо ио находито ответ. 

5.о Решениео задачо стереометрии 

 

Методыо решенияо задачо нао нахождениео элементово тело вращенияо ио 

объемово пространственныхо фигур 

 

Тема: Объемо шарао ио егоо частей 
Цельо обучения: 11.3.16о -о знатьо формулыо нахожденияо объемао шарао ио егоо частейо ио 

применятьо ихо прио решениио задач 

Условиео задачи: Группао школьниково отправляетсяо нао экскурсиюо во другойо городо нао 

автобусе.о Во дорогуо со собойо организаторыо заказалио детямо пончикио во 

школьнойо столовой.о Изо полуторао килограммово тестао плотностьюо 0,75о 

г/см
3

о нужноо приготовитьо одинаковогоо размерао пончикио изо расчетао 

трио штукио нао одногоо человекао группы.о Дляо этогоо тестоо надоо 

предварительноо разделитьо нао шарики.о Какогоо диаметрао должено бытьо 

шарико дляо пончика,о еслио во группео 21о школьник.о  
Решение: Во группео 21о человек,о следовательно,о количествоо пончиково должноо 

бытьо 𝑛 = 3 ∙ 21 = 63о штуки. 

1,5о кг = 1500о г.о  

Найдемо объемо тестао поо формулео 𝑚 = 𝑝 ∙ 𝑉о ,о откудао 𝑉 = 𝑚 ÷ 𝑝о ,о 

следовательно,о объемо одногоо шарикао 𝑉1 =
𝑉

𝑛
=

𝑚

𝑝∙𝑛
=

1500

0,75∙63
= 32о (см

3
) 

Объемо шарао 𝑉1 =
4

3
𝜋𝑅3

о .о  

Запишемо этуо формулуо черезо диаметр:о 𝑉1 =
4

3
𝜋 ∙ (

𝒟

2
)

3

=
𝜋𝒟3

6
о .о  

Изо этойо формулыо выразимо ио вычислимо диаметро шарика: 

о 𝒟 = √
6𝑉1

𝜋

3
= √

6∙32

3.14

3
= √64

3
= 4о смо .о  

Ответ: 4о см. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачао применяетсяо дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийсяо  

- определяето количествоо шариков; 

- переводито единицыо измерения; 

- применяето формулуо дляо объемао теста; 

- применяето формулуо объемао шара; 

- выисляето диаметро шарика. 
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Способыо решенияо задачо нао нахождениео площадио боковойо ио полнойо 

поверхностио пространственныхо фигур 

 

Тема: Комбинациио геометрическихо тел 

Цельо 

обучения: 

11.3.18о -о решатьо задачио практическогоо содержанияо нао комбинациио 

геометрическихо тел 

Условиео 

задачи: 
о  

Стаканчико дляо мороженогоо коническойо формыо 

имеето глубинуо 12о смо ио диаметро верхнейо частио 5см.о 

Нао негоо сверхуо положилио двео ложкио мороженогоо во 

видео полушарийо диаметромо 5о см.о Переполнито лио 

мороженоео стаканчик,о еслио оноо растает? 

Решение: Найдемо объемо стаканчика,о имеющегоо коническуюо форму.о  

Тако како Dо =о CBо =о 5см,о Rо =о OBо =о 2,5см. 

Пользуясьо формулойо 𝑉𝑘 =
1

3
𝜋𝑅2 ∙ 𝐻о ,о получаемо  

𝑉𝑘 =
1

3
𝜋2,52 ∙ 12 = 25𝜋о (см3). 

Суммао объемово двухо полушарийо равныхо диаметрово равнао объемуо 

шарао со темо жео диаметром.о Найдемо объемо шарао со диаметромо Dо =о 5о 

см. 

𝑉ш =
1

6
𝜋𝐷3 =

1

6
𝜋53 = 20

5

6
𝜋о (см3). 

Сравнимо полученныео объемы:о 𝑉к = 𝑉ш. 

Ответ: Растаявшеео мороженоео стаканчико нео переполнит. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачао применяетсяо дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания.о  

Дескрипторы:обучающийся 

- находито радиусо основанияо конуса; 

- применяето формулуо объемао конусадляо нахожденияо объемао 

стаканчика; 

- применяето формулуо шарао дляо нахожденияо объемао мороженого; 

- сравниваето объемы; 

- делаето вывод.о  

 

Способыо решенияо задачо нао нахождениео площадио боковойо ио полнойо 

поверхностио пространственныхо фигур 
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Тема: Комбинациио геометрическихо тел 

Цельо 

обучения: 

11.3.18о -о решатьо задачио практическогоо содержанияо нао комбинациио 

геометрическихо тел 

Условиео 

задачи: 
о Детальо маятникао часовогоо механизма,о образованнуюо вращениемо 

равнобокойо трапециио со основаниямио 4о смо ио 10о смо ио высотойо 4о смо вокруго 

большегоо основания,о необходимоо покрытьо сусальнымо золотом.о Сколькоо 

листово сусальногоо золотао потребуется?о (Сусальноео золотоо —о этоо 

тончайшиео листыо золотао размеромо 91,5*91,5о мм,о укладываемыео во 

специальныео книжки).о Ответо округлитео доо целых. 

Решение: АВ = 4см, о 𝐷𝐶 = 10о см, о ВН = 4о см 
𝑆тела = 2о 𝑆бок. кон. +𝑆бок. цил. 

𝑆бок. кон = 𝜋𝑟𝑙 

𝐻𝐶 =
10 − 4

2
= 3о см. о  

Изо 𝛥ВНСо поо теоремео Пифагорао 𝐶𝐵2

= 𝐶𝐻2 + 𝐵𝐻2о ; 
о 𝐶В = 5о см. −𝑙о (образующая). 

𝐵𝐻 = 𝑟 = 4о 𝑐м; о  
𝑆бок. кон = 𝜋 ∙ 4 ∙ 5 = 20𝜋 = 62,8о (см2) 
ℎцил. = 𝐻𝐻1 = 10о – о (3 + 3) = 4о см. о  

о 𝑆бок. цил. = 2𝜋𝑟ℎ = 2 ∗ 4 ∗ 4 ∗ 𝜋 = 32𝜋
= 100,48(см2) 

𝑆тела = 40𝜋 + 32𝜋 = 72𝜋 = 226,08о (см2)о  
Площадьо одногоо листа: о 9,15 ∙ 9,15

= 83,7225о (см2)о  
226,08о ∶ 83,7225 ≈ 2,7 

Ответ: 3о листа 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо предложитьо дляо работыо во парахо ио группах,о ао такжео 

дляо ФОо ио СО. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- выбираето методо решения; 

- применяето формулуо нахожденияо площадио боковойо поверхностио 

конуса; 

- находито высотуо конуса; 

- применяето теоремуо Пифагорао ио находито образующуюо конуса; 

- применяето формулуо боковойо поверхностио цилиндра; 

- вычисляето площадьо полнойо поверхностио детали; 

- расчитываето количествоо листово сусальногоо золота. 

 

6.о Комплексныео числа.о Основнаяо теоремао алгебры 

 

Комплекснаяо плоскость.о Модульо комплексногоо числа 

 

Тема: Мнимыео числа.о Определениео комплексныхо чисел. 

Цельо 

обучения: 

11.1.1.1о -о знатьо определениео комплексногоо числао ио егоо модуля 
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Условиео 

задачи: 

Расположитео комплексныео числао во порядкео возрастанияо ихо модулей: 

𝐴)о 3 + 3𝑖о ; о 𝐵)о 1 − 𝑖о ; о 𝐶) − 2о ; о 𝐷)о 4𝑖. 

Решение: Модульо числао находитсяо поо формулео |𝑧| = |𝑎 + 𝑏𝑖| = 𝑟

= √𝑎2 + 𝑏2. 

Тогдао |𝑧1| = |3 + 3𝑖| = √32 + 32 = 3√2о ; о  

о |𝑧1| = |1 − 𝑖| = √12 + (−1)2 = √2о ; о  

о |𝑧1| = |−2 + 0𝑖| = √(−2)2 + 02 = 2; о  

о |𝑧1| = |0 + 4𝑖| = √02 + 42 = 4. о  
Такимо образомо ∶ о |𝑧2| < |𝑧3| < |𝑧4| < |𝑧1|. о  

Следовательно,о комплексныео числа,о обозначенныео буквамио A,о B,о C,о 

D,о следуето разложитьо во такомо порядке:о В,о С,о D,о A. 

Ответ: B,C,D,A. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

-о применяето определениео модуляо комплексногоо числа; 

-о Подставляето значениео ио находито значениео модуля; 

-о сравниваето значенияо модулей; 

-о расставляето числао во порядкео возрастанияо модулей. 
 

 

Тема: Мнимыео числа.о Определениео комплексныхо чисел. 

Цельо обучения: 11.1.1.2.о Уметьо изображатьо комплексноео числоо нао комплекснойо 

плоскости. 

Условиео задачи: Изобразитьо нао комплекснойо плоскостио множествоо точек,о 

удовлетворяющихо условию:о 1 ≤ |𝑧| ≤ 2. 

Решение: Дляо комплексныхо чисело 𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖о условиео 1 ≤ |𝑧| ≤ 2о примето видо 

1 ≤ √𝑎2 + 𝑏2 ≤ 2,о тогдао 1 ≤ 𝑎2 + 𝑏2 ≤ 4о илио {𝑎2 + 𝑏2 ≥ 1
𝑎2 + 𝑏2 ≤ 4

о . 

Этао системао неравенство определяето нао плоскостио точки,о 

находящиесяо внутрио кольца,о образованногоо окружностямио со 

радиусамио 1о ио 2о ио со центромо во О(0;0),о включаяо точкио этихо 

окружностей. 

Ответ: 

 

Методическиео 

рекомендациио 

Заданиео применяетсяо дляо ФОо ио СО. 

Дескрипторы:о обучающийсяо  
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поо 

использованиюо 

нао уроке: 

-о применяето определениео модуляо комплексногоо числа; 

-о составляето двойноео неравенствоо илио системуо неравенств; 

-строито нао комплекснойо плоскостио окружностио со радиусамио 1ио 2; 

-о отмечаето область,о являющуюсяо решениемо системыо неравенств. 

Тема: Мнимыео числа.о Определениео комплексныхо чисел. 

Цельо 

обучения: 

11.1.1.1.о Знатьо определениео комплексногоо числао ио егоо модуля.о  

11.1.1.2.о Уметьо изображатьо комплексноео числоо нао комплекснойо плоскости.о 

11.1.1.3.о Знатьо определениео сопряженныхо комплексныхо чисело ио ихо 

свойства. 

Условиео 

задачи: 

Нао гипотенузео ABо прямоугольногоо треугольникао ABCо построено квадрато 

внео треугольника.о Найтио расстояниео ото вершиныо Cо прямогоо углао доо центрао 

Qо квадрата,о еслио длиныо катетово BCо ио ACо равны,о соответственно,о aо ио b. 

Решение: Примемо точкуо Cо зао начальную,о ао прямыео CAо 

ио CBо зао действительнуюо ио мнимуюо оси.о Тогдао 

точкио Aо ио Bо будуто иметьо соответственноо 

комплексныео координатыо bо ио ai.о  

Прио поворотео нао 90◦о векторо QBо переходито во 

векторо QA.о Поэтомуо имеемо равенствоо  

(𝑎𝑖 − 𝑞)𝑖 = 𝑏 − 𝑞, о  
гдео qо —о координатао точкио Q.о  

Отсюдао 𝑞 =
𝑎+𝑏

1−𝑖
.о  

о 𝐶𝑄2 = 𝑞𝑞̅ =
𝑎 + 𝑏

1 − 𝑖
∙

𝑎 + 𝑏

1 + 𝑖
=

1

2
∙ (𝑎 + 𝑏)2, о  

о 𝐶𝑄 =
𝑎+𝑏

√2
 

Ответ: 𝐶𝑄 =
𝑎+𝑏

√2 о  

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Предложитьо учащимсяо решитьо задачуо во группахо доступнымо имо способомо 

(нао выбор),о затемо объяснитьо решениео во плоскостио комплексныхо чисел.о  

 

 

7.о Методыо решенияо уравненийо ио неравенство во старшейо школе 

 

Решениео уравненийо высшихо степенейо различнымио методами 

 

Тема: Уравненияо высшихо степеней,о приводимыео ко видуо квадратногоо 

уравнения 

Цельо 

обучения: 
10.2.2.1о -о применятьо методо разложениео нао множителио прио решениио 

уравненийо высшихо степеней. 
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Условиео 

задачи: 
Прио движениио скоростнойо каруселио во Лунапаркео изменениео высотыо 

(во метрах)о кабиныо ото нулевогоо уровняо зао первыео 5о секундо можноо 

смоделироватьо функциейо ℎ(𝑡)о = о 2𝑡3 − 9𝑡2о + о 3𝑡о + о 14.о Во какиео 

моментыо во течениио 5о секундо послео началао движенияо кабинао каруселио 

находиласьо нао нулевомо уровне? 

Решение: о Воо всехо случаях,о кромео значенийо ℎ(𝑡) = 0,о кабинао каруселио 

находитсяо либоо ниже,о либоо вышео нулевогоо уровня.о Значит,о мыо 

должныо найтио корнио заданногоо многочлена.о Применимо правилоо 

нахожденияо рациональныхо корней:о найдемо делителио свободногоо 

членао -о ±1; о ± 2; о ± 7. 

о Проверим,о являетсяо лио числоо –1о корнем. 

ℎ(– 1) = о 2𝑥(– 1)3 − о 9𝑥(– 1)2 + 3𝑥(– 1) + 14 = −2 − 9 − 3 + 14 = 0 
о Числоо –1о являетсяо корнем,о значито однимо изо множителейо данногоо 

многочленао являетсяо tо +1: 

Другиео корнио найдемо прио помощио Горнера: 

 

корень 2 -9 3 14  

-1 2 -11 14 0 х+1 

2 2 -7 0  х-2 

 

ℎ(𝑡)о = о 2𝑡3о − о 9𝑡2о + о 3𝑡о + о 14о = о (𝑡о + о 1)(2𝑡2о – о 11𝑡о + 14). 

Учитывая,о чтоо 2𝑡2о – о 11𝑡о + 14о = о (𝑡о – о 2)(2𝑡о – о 7),о запишемо 

многочлено во видео ℎ(𝑡)о = о (𝑡о + о 1)(𝑡о – о 2)(2𝑡о – о 7), 

т.е.о 𝑡о 1 = о – 1, о 𝑡о 2о = о 2, о 𝑡о 3о = о 3,5о 

являютсяо корнямио уравнения.о  

Значенияо 𝑡о 2о = о 2, о 𝑡о 3о = о 3,5о 

принадлежато временномуо интервалуо во 

5о секунд,о ио во этихо моментахо кабинао 

каруселио находиласьо нао нулевомо 

уровне. 

 

То,о чтоо корнио найденыо верноо 

показываето графико многочлена,о 

построенныйо прио помощио граф.о 

калькулятора. 

 

Ответ: 2о с.о ио 3,5о с. 
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Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо применитьо дляо суммативногоо оцениванияо зао четверть. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- применяето правилоо нахожденияо рациональныхо корней; 

- определяето первыйо кореньо подстановкойо значенияо во функцию; 

- составляето схемуо Горнера; 

- приводито уравнениео ко квадратномуо виду; 

- решаето квадратноео уравнениео ио находито корнио (илио продолжаето 

схемуо Горнерао -о раскладываето многочлено нао множителио ио вычисляето 

третийо корень); 

- отбираето корни,о соответствующиео условиюо задачи; 

- выполняето проверкуо поо графику. 

 

 

 

 

Тема: Теоремао оо рациональномо корнео многочленао со целымио 

коэффициентами 

Цельо обучения: 10.2.1.11о -о применятьо теоремуо оо рациональномо корнео многочленао со 

однойо переменнойо со целымио коэффициентамио дляо нахожденияо егоо 

корней 

Условиео 

задачи: 

Прибыль,о которуюо получаето фирмао поо пошивуо спортивныхо рубашек,о 

можноо смоделироватьо функциейо 𝑃(𝑥) = о −𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥,о здесьо Pо -о 

прибыльо (во млн.о тенге),о xо -о количествоо рубашеко (млн.о штук).о Во 

отчетео показано,о чтоо зао 4о млн.о пошитыхо рубашеко былао полученао 

прибыльо во размерео 4о млн.о тенге.о Какоео количествоо рубашеко надоо 

пошить,о чтобыо ихо количествоо сталоо меньше,о ао прибыльо осталасьо быо 

такойо же? 

Решение: Еслио 𝑃(𝑥) = о −𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥о -о прибыль,о 𝑥 −о количествоо рубашек,о ао 

поо условиюо задачио 𝑃(4) = 4,о составимо уравнение: 

−𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥 = 4 

о −𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥 − 4 = 0 
Поо следствиюо изо теоремыо оо рациональныхо корнях,о определяемо 

возможныео целыео корнио уравнения,о этоо делителио свободногоо членао -

4:о ±1; о ± 2; о ± 4.о Тако како одино изо корнейо ужео известено изо условияо 

задачи,о используемо егоо дляо пониженияо степенио многочленао поо схемео 

Горнера. 

 

корень -1 -4 1 -4 

4 -1 0 1 0 

 

Запишемо квадратноео уравнениео со полученнымио коэффициентами: 

−𝑥2 + 1 = 0; о 𝑥2 = 1;о 𝑥 = ±1.о Изо двухо полученныхо корнейо 𝑥о 1 =

о – 1, о 𝑥о 2о = о 1, о кореньо -1о нео соответствуето условиюо задачи.о Такимо 

образом,о остаетсяо толькоо х=1,о т.е.о 1о млн.о спортивныхо рубашек. 

Ответ: Необходимоо пошитьо 1о миллионо рубашек. 
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Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачао можето бытьо использованао дляо ФОо илио СОР. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- составляето уравнениео по условиюо задачи; 

- применяето теоремуо оо рациональныхо корняхо ио еео следствие; 

- находито делителио свободногоо члена; 

- приводито уравнениео ко квадратномуо видуо поо схемео Горнера; 

- решаето неполноео квадратноео уравнение; 

- выбираето корнио поо условиюо задачи; 

- записываето ответ. 

 

 

Тема: Делениео «уголком»о многочленао нао многочлен 

Цельо 

обучения: 

10.2.1.7о -о выполнятьо делениео «уголком»о многочленао нао многочлен 

Условиео 

задачи: 

Количествоо зрителейо (A),о которыео посещаюто турниро Суперо Лигио поо 

волейболуо средио женщино начинаяо со 1982о года,о ио количествоо командо 

(T),о которыео принималио участиео во турнире,о можноо смоделироватьо 

прио помощио многочленов:о 𝐴(𝑥)о = о 6𝑥3о + о 418𝑥2 + о 7200𝑥о +
о 18000о ио 𝑇(𝑥)о = о 4𝑥о + о 12, о (здесьо xо -о количествоо лето ио 0о ≤
о 𝑥о ≤ о 10).о Запишитео многочлен,о моделирующийо среднеео 

количествоо зрителейо нао каждойо игрео зао этио годы. 

о Решение: о Тако како во однойо игрео принимаето участиео нео менеео 2о команд,о тоо всео 

количествоо командо надоо разделитьо нао 2.о Тогдао количествоо игр,о 

проведенныхо зао этио годы,о моделируето многочлен: 

о 𝐼(𝑥) =
4𝑥+12

2
= 2𝑥 + 6.о  

о Найдемо частноео 
𝐴(𝑥)

𝐼(𝑥)
: 

6𝑥3о + о 418𝑥2 + о 7200𝑥о +
о 18000о  

2𝑥о + о 6 

6𝑥3о + о 18𝑥2
о  о 3𝑥2 + о 200𝑥о 

+ о 3000 

 400𝑥2 + о 7200𝑥о +
о 18000о  

 

 400𝑥2 + о 1200𝑥о   

  6000𝑥о 
+ о 18000 

 

  6000𝑥о 
+ о 18000 

 

  0  
 

Ответ: Многочлено 3𝑥2 + о 200𝑥о + о 3000о –о модельо среднегоо количествао 

зрителейо нао каждойо игре. 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания.о  

Дескрипторы:о обучающийся 

- делито двучлено нао число; 

- применяето схемуо деленияо многочленао нао многочлено «уголком»; 

- записываето ответ. 
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8.о Статистикао ио теорияо вероятностейо во старшихо классах 

 

Вероятностьо событияо ио еео свойства.о Правилао сложенияо ио умноженияо 

вероятностей 

 

Тема: Условнаяо вероятность.о Правилао сложенияо ио умноженияо 

вероятностей 

Цельо 

обучения: 

10.3.2.3о -о пониматьо ио применятьо правилао сложенияо вероятностей 

о *о P(Aо +о B)о =о P(A)о +о P(B) 

о *о P(Aо +B)о =о P(A)о +о P(B)о –о P(Aо ∙о B). 

Условиео 

задачи: 

Во корзинео лежато мячи:о 4о желтых,о 10о красных,о 8о зеленых,о 9о синих.о Изо 

корзиныо вынимаюто одино мяч.о Пользуясьо теоремойо сложенияо 

вероятностейо определить,о каковао вероятность,о чтоо мячо окажетсяо нео 

желтым?о  

Решение: Всегоо во корзинео лежито 𝑛 = 4 + 10 + 8 + 9 =
31о мяч.о  
Вероятностьо вытащитьо красныйо мячо  

Ркр =
𝑚кр

𝑛
=

10

31
≈ 0,3226. 

Вероятностьо вытащитьо синийо мяч 

Рс =
𝑚с

𝑛
=

9

31
≈ 0,2903. 

Вероятностьо вытащитьо зеленыйо мяч 

Рз =
𝑚з

𝑛
=

8

31
≈ 0,2581. 

Тако као этио событияо несовместны,о то,о пользуясьо теоремойо сложенияо 

вероятностей,о определимо вероятностьо того,о чтоо мячо окажетсяо нео 

желтым: 

Р = Ркр + Рс + Рз = 0,3226 + 0,2581 + 0,2903 = 0,871 

Ответ: Р(А)=0,871 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо использоватьо дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания.о Предложитео учащимсяо изменитьо условиео задачио такимо 

образом,о чтобыо можноо былоо использоватьо формулуо дляо двухо 

совместныхо событий.о  

Дескрипторы:о обучающийся 

- находито общеео колличествоо мячейо во ящике; 

- вычисляето вероятностьо бытьо вынутымо дляо мячейо каждогоо цветао 

(цветныхо мячей); 

- применяето формулуо сложенияо вероятностейо дляо несовместныхо 

событий. 
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Формулао полнойо вероятности.о Применениео формулыо Байесао прио 

решениио задач.о Формулао Бернуллио ио еео следствия 

 

Тема: Формулао Бернуллио ио еео следствия 

Цельо 

обучения: 

10.3.2.8о -о использоватьо формулуо Бернуллио ио еео следствияо прио решениио 

задач 

Условиео 

задачи: 

Статистикао аудиторскихо провероко компаниио утверждает,о чтоо 

вероятность 

обнаруженияо ошибкио во каждомо проверяемомо документео равнао 0,1.о 

Каковао вероятность,о чтоо изо десятио проверяемыхо документово девятьо изо 

нихо нео будето содержатьо ошибки? 

Решение: Используемо формулуо Бернулли:о 𝑃𝑛
𝑚 = 𝐶𝑛

𝑚 ∙ 𝑝𝑚 ∙ 𝑞𝑛−𝑚 

Во данномо случае:о  
𝑛о 10о – о всегоо проверяемыхо документов; о  

𝑚о о 9о – количествоо документов, о во которыхо нето ошибки; о  
𝑝о о 0,9о – о вероятностьо того, о чтоо документо нео содержито ошибки; о  

𝑞о о 0,1о – о вероятностьо того, о чтоо ошибкао есть. о  
Такимо образом:о  

𝑃10
9 = 𝐶10

9 ∙ 𝑝9 ∙ 𝑞10−9 = 10 ∙ (0,9)9 ∙ 0,1 ≈ 0,3874 
–о вероятностьо того,о чтоо изо десятио проверяемыхо документово ровноо 

девятьо нео будуто содержатьо ошибки. 

Ответ: 0,3874 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачао применяетсяо дляо формативногоо оцениванияо илио отработкио 

навыково использованияо формулыо Бернуллио нао уроке. 

Дескрипторы:о обучающийся 
выбираето методо решенияо (записываето формулу); 

определяето элементы:о сочетание,о вероятностьо благоприятногоо ио 

неблагоприятногоо исхода; 

определяето вероятностьо поо условиюо задачи. 

 

 

Тема: 
Формулао полнойо вероятностио ио формулао Байеса 

Цельо 

обучения: 
10.3.2.5о -о знатьо формулуо полнойо вероятностио ио применятьо еео прио 

решениио задач; 

10.3.2.6о -о знатьо формулуо Байесао ио применятьо еео прио решениио задач. 
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Условиео 

задачи: 
Во банкео «Homeо credit»о трио кредитныхо инспекторао принимаюто 

решенияо нао одобрениео кредитово дляо 30о заемщиково во день,о причемо 

первыйо принимаето 6о заемщиков,о второйо -о 3о заемщика,о ао третийо -о 21о 

заемщикао (выборо заемщиково производитсяо случайнымо образомо поо 

очереди).о Отношениео трехо кредитныхо инспекторово ко заемщикамо со 

плохойо кредитнойо историейо различное:о шансыо такихо заемщиково 

получитьо кредито уо первогоо инспекторао равныо 40%,о уо второгоо -о 

толькоо 10%,о уо третьегоо -о 70%.о  

1)о Найтио вероятностьо того,о чтоо заемщико со плохойо кредитнойо 

историейо получито кредит. 

2)о Еслио заемщико со плохойо кредитнойо историейо нео получило кредит,о 

комуо изо кредитныхо инспекторово оно вероятнеео всегоо подавало 

заявлениео оо кредитовании? 

Решение: Обозначимо черезо H1,о H2о ,о H3о гипотезы,о состоящиео во том,о чтоо 

заемщико со плохойо кредитнойо историейо подавало заявлениео оо 

кредитовании,о второмуо ио третьемуо инспекторуо соответственно.о Поо 

условиюо задачи 

𝑃(𝐻1) =
6

30
= 0,2о ; о 𝑃(𝐻2) =

3

30
= 0,1о ; о 𝑃(𝐻3) =

21

30
= 0,7о . 

1.о Пустьо событиео Ао =о {заемщико со плохойо кредитнойо историейо 

получило кредит}. 

о Тогдао поо условиюо задачио получаем 

𝑃(А|𝐻1) = 0,4о ; о 𝑃(𝐴|𝐻2) = 0,1о ; о 𝑃(𝐴|𝐻3) = 0,7о . 

о Поо формулео полнойо вероятностио  

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐻1) ∙ 𝑃(𝐴|𝐻1) + 𝑃(𝐻2) ∙ 𝑃(𝐴|𝐻2) + 𝑃(𝐻3) ∙ 𝑃(𝐴|𝐻3) 

о получаем 

𝑃(𝐴) = 0,4 ∙ 0,2 + 0,1 ∙ 0,1 + 0,7 ∙ 0,7 = 0,58 
2.о Вероятностьо получитьо отказо равнао  

𝑃(𝐴) = 1 − 𝑃(𝐴) = 1 − 0,58 = 0,42. 

Такжео вычислимо 𝑃(𝐴|𝐻1) = 1 − 𝑃(А|𝐻1) = 1 − 0,4 = 0,6о  

о 𝑃(𝐴|𝐻2) = 1 − 𝑃(А|𝐻2) = 1 − 0,1 = 0,9 

о 𝑃(𝐴|𝐻3) = 1 − 𝑃(А|𝐻3) = 1 − 0,7 = 0,3о  

о Вычислимо условнуюо вероятностьо поо формулео Байеса:о  

𝑃(𝐻1|𝐴) =
𝑃(𝐻1) ∙ 𝑃(𝐴|𝐻1)

𝑃(𝐴)
=

0,2 ∙ 0,6

0,42
= 0,285; 

𝑃(𝐻2|𝐴) ==
0,1 ∙ 0,9

0,42
= 0,214; о о 𝑃(𝐻3|𝐴) =

0,7 ∙ 0,3

0,42
= 0,5. 

Отсюдао следует,о что,о вероятнеео всего,о заемщико со плохойо кредитнойо 

историейо подавало заявлениео оо кредитованиио третьемуо инспектору. 

Ответ: 1.о 0,58 

2.о Третьемуо инспектору. 
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Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо применятьо дляо суммативногоо оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

- находито вероятностио подачио заявленияо каждомуо изо трехо 

инспекторов; 

- находито условныео вероятностио получитьо одобрениео уо каждогоо 

инспектора; 

- применяето формулуо полнойо вероятности; 

- находито полнуюо вероятностьо полученияо кредита; 

- находито вероятностьо получитьо отказ; 

- находито условнуюо вероятностьо получитьо отказо уо каждогоо 

инспектора; 

- применяето формулуо Байесао ; 

- вычисляето вероятность;о  

- записываето ответ 

 

 

9.о Прикладныео задачио нао математическоео моделированиео ио 

анализо во старшихо классах 

 

Прикладныео задачио нао применениео физическогоо ио геометрическогоо 

смыслао производной 

 

Тема: Физическийо ио геометрическийо смысло производной 

Цельо 

обучения: 

10.4.3.1о -о решатьо прикладныео задачи,о опираясьо нао физическийо смысло 

производной; 

Условиео 

задачи: 

Вычислитьо производительностьо трудао воо времяо каждогоо часао 

работы,о прио условии,о чтоо объемо продукциио yо во течениео рабочегоо дняо 

представлено функциейо 𝑦 = −2𝑡3 + 10𝑡2 + 50𝑡 − 16, о 𝑡– о времяо (ч). 

Решение: Найдемо производнуюо исходнойо функциио ото временио t: 

о y′(t) = −6t2 + 20t + 50 

Найдемо значениео производнойо во течениео каждогоо часа,о  

t=1о y′(1) = 64;о  

t=2о y′(2) = 66;о  

t=3о y′(3) = 56; 

t=4о y′(4) = 34; 

t=5о y′(5) = 0о  

Ответ: Производительностьо трудао черезо каждыйо часо снижаетсяо :64,о 66,о 56,о 

34,о 0. 
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Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачуо можноо применитьо прио объяснениио новойо темы,о ао такжео дляо 

формативногоо илио суммативногоо оценивания 

Дескрипторы:о обучающийся 

- находито производнуюо функции; 

- подставляето значениео временио ; 

- вычисляето производительность. 

 

 

Тема: Правилао нахожденияо производных 

Цельо 

обучения: 

10.4.1.21о -о знатьо ио применятьо правилао дифференцирования 

Условиео 

задачи: 

Во тонкомо неоднородномо стержнео длинойо 25о смо егоо массао (во граммах)о 

распределенао поо законуо 𝑚 = 2𝑙2 + 3𝑙, о гдео 𝑙 −длинао стержня?о 

отсчитываемаяо ото егоо начала.о Найтио линейнуюо плотность: 

1)о во точке,о отстоящейо ото началао стержняо нао 3о см; 

2)о во концео стержня. 

Решение: Плотностьо объемногоо телао определяетсяо како производнаяо ото массыо 

данногоо телао поо объему,о занимаемомуо этойо массой:о 𝜌 =
𝑑𝑚

𝑑𝑉
о . 

𝑙 = 25, о 𝑚 = 2𝑙2 + 3𝑙, о ∆𝑥 = 3о  
𝜌(𝑥) = 𝑚′(𝑥)о  

𝑚′(𝑥) = 4𝑙 + 3о  

о 𝜌(𝑥) = 4 ∙ 3 + 3 = 15о (
г

см3
) о  

𝜌(𝑥) = 4 ∙ 25 + 3 = 103о (
г

см3
) о о  

Ответ: 
15о (

г

см3
о ) о ; о 103о (

г

см3
) о . 

Методическиео 

рекомендациио 

поо 

использованиюо 

нао уроке: 

Задачао применяетсяо прио отработкео примененияо правило 

дифференцирования,о ао такжео дляо формативногоо илио суммативногоо 

оценивания. 

Дескрипторы:о обучающийся 

определяето методо решенияо (записываето формулу); 

- находито производнуюо функции; 

- подставляето значениео плотностио во даннойо точкео стержня; 

- подставляето значениео плотностио во даннойо точкео стержняо ; 

- вычисляето линейну.о плотностьо во двухо точках. 
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Применениео определенногоо интегралао дляо решенияо физическихо задачо 

нао вычислениео работыо ио расстояния 

 

Тема: Применениео определенногоо интегралао прио решениио 

геометрическихо ио физическихо задач. 

Цельо 

обучения: 

11.4.1.9.о Применятьо определенныйо интеграло дляо решенияо физическихо 

задачо нао вычислениео работыо ио расстояния 

Условиео 

задачи: 
Какуюо работуо нужноо затратить,о чтобыо растянутьо пружинуо нао 0,05о м,о 

еслио силао 100о Но растягиваето пружинуо нао 0,01о м? 

Решение: Поо законуо Гукао упругаяо сила,о растягивающаяо пружину,о про-

порциональнао этомуо растяжениюо х,о т.о е.о 𝐹о = о 𝑘𝑥,о гдео 𝑘о -о 

коэффициенто пропорциональности.о Согласноо условиюо задачи,о силао Fо 
=о 100о Но растягиваето пружинуо нао хо =о 0,01о м;о следовательно,о 100о =
о 𝑘о 0,01,о откудао 𝑘о = о 10000;о следовательно,о 𝐹о = 10000𝑥.о  
Искомаяо работао нао основаниио формулы: 

о A = ∫ 𝐹(𝑥)𝑑𝑥
𝑏

𝑎 о равнао  

A = ∫ 10000𝑥𝑑𝑥 = 5000𝑥2 |
0,05

0
= 5000 ∗ 0,052 − 5000 ∗ 02 = 12,5(ДЖ)

0,05

0

 

Ответ: 12,5о Дж. 

Методическиео 

рекомендации 

Задачуо можноо использоватьо дляо формативногоо ио суммативногоо 

оценивания.о  

Дескрипторы:о обучающийся 

определяето методо решенияо (записываето формулу); 

находито коэффициенто пропорциональности; 

- записываето формулуо работы; 

- применяето правилоо нахожденияо определенногоо интегралао ио 

подставляето значения; 

- производито вычисленияо ио записываето ответ; 
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